山东

古稀老大妈撑起特别的家

主办:省文明办 团省委 齐鲁晚报 协办:花冠集团酿酒有限公司

婆婆已95岁,丈夫重病卧床,身边还有一个痴呆儿子

文/片 本报记者 韩杰杰

山东十大名酒



她体重不足100斤,却用瘦弱的肩膀扛起了常人难以想象的重担。25年前,她 毅然带着年过七旬的公公改嫁;改嫁后,她操持起一个有四个孩子、三位古稀老人 的九口之家;如今,老伴重病卧床,她又成了老伴的安心剂,她就是高密市大牟家 镇小迟家村的郭素英老人,今年已70岁。

25年前 她带着公公改嫁

9月20日,在高密市大牟家镇小 迟家村村支书张守星的带领下,记 者找到了郭素英老人的家门。这个 门牌号为"小迟家102"的住房,与周 围相比低矮,破败,院墙上的红砖甚 至都没有用白泥粉刷一下。屋里有 位瘦小的老太太正在锅台前忙着, 她就是郭素英

"来了,快进来坐坐!"她停下手 中的活儿,招呼记者进了里屋。里屋 炕上有位老人,他是郭素英的老伴 迟有立。一场大病坏了他的身子和 嗓子,如今他只能卧床,说话发出沙 哑的声音

这两位老人并不是原配夫妻。 19岁时,郭素英嫁到了青岛平度的 白家岭村,不久家里就添了一位胖 小子。然而喜悦还没有过去,仅27天 的儿子就不幸夭折,郭素英也再没 生育。后来,郭素英便从姐姐和哥哥 家各收养了一个孩子,尽心抚养。眼 看孩子一个个上了学,好日子正要 开始,她丈夫却因遭遇车祸,脑子撞 出了问题,1985年的一天不幸坠桥

昔日完整的家,失去了顶梁柱。 年过七旬的公公不愿拖累郭素英, 便数次劝她改嫁:"不为你着想,也 得想想孩子啊!"但郭素英15岁没了 爹,26岁没了娘,格外渴望家庭的温 暖,一直将公公当亲父亲看待。她走 了,年迈的公公怎么办?思来想去,郭 素英作了一个在当时颇为"出格"的决 带着公公改嫁。这个"招亲"条 件一出,吓退了不少上门提亲的人。

终于在1987年,她遇到了高密 市大牟家镇小迟家村的迟有立。经 人介绍,迟有立被郭素英的孝心所 打动,接受了她的两个孩子和年迈 的公公。而郭素英觉得迟有立心地 善良,同样也是抱养了两个孩子,并 且在发现一个孩子痴呆后仍悉心照 料,对待家里的两位老人也是很孝 敬。就这样,一个特殊的九口七姓之 家组成了。

日夜操劳

三位老人,四个孩子,九口之 家,日子过得虽然紧紧巴巴,但却不 乏温馨、和睦。"孩子都很懂事,吃个 东西都是互相让着。"郭素英提起孩 子,一脸满足

当时家里住的是小土屋,经济 来源就指望20亩的口粮地,收入寥 家, 识有立便常常去建筑工地打工。 这时,家里大大小小的活儿,就落在 、身上。她每天天不亮 乳系央 就起床,做好早饭,伺候全家吃完饭 后,就下地干活,中午再赶回来做午 饭,吃完后再接着去地里。晚饭后她 要去并里提水,洗衣打扫。有一次赶 上农忙,疲惫异常的她在洗衣服时 竟睡着,额头磕出了血。

三位老人都在世时,郭素英从 来没有在白天蒸过馒头,都是利用 晚上睡觉的时间干,那时家里人口 多,一年单麦子就吃4000多斤,这些 都经过郭素英的手,成了全家的口 粮。同时,郭素英还得照料迟有立抱 养来的患有痴呆症的儿子战卫,郭 素英给他理发、洗澡,平时家里母鸡 下的蛋也会多给他留出几个。

这些辛苦,郭素英从不向邻居 诉说,出去该说说,该笑笑。"有困 难,咱也不能爬不起来。

1998年,在郭素英悉心照料11 年后,她原来的公公老去了,享年84 岁。2010年,她现在的公公去世,享 年90岁。两位老人如此高寿,离不开



▲老伴迟有立重病卧床,郭素英日夜悉心照料。



▲鸡是她家的宝贝,下的蛋她自己舍不得吃。

郭素英床榻前的付出。

老伴说 不是她俺早就没了

在夫妻两人的努力下,村里的 小土屋换成了大房子,三个孩子也 成家立业。然而,2010年12月,迟有 立病倒了。"俺老伴怕花钱,晚上疼 得睡不着觉,也不告诉俺他病了。 郭素英回忆起迟有立生病时,止不 住眼泪,"我后来是看到他吐血才知 道,赶紧让孩子劝他去医院查了。"

然而检查的结果又让家里蒙上 -层阴影---食道癌。郭素英体 谅子女既要上班又要照顾孩子,就 将照顾老伴的活儿都揽了过去。迟 有立住院的近两个月,郭素英几乎 是日夜不分地照料。

如今,迟有立虽然病情好转,但 已不能下地干活了。照料家里的5亩 地、生活不能自理的战卫、95岁高龄 的婆婆,这些工作又落在了郭素英 的肩膀上。每天一早起来,郭素英先 将院子里的10只鸡喂喂,这是老伴

补充营养的来源。由于食道癌留下 的后遗症,老伴只能吃点细食、流 食,郭素英就专门为他做一 "份吃食 肉馅饺子、鸡蛋饼,都是独一份,她 舍不得吃,等老伴吃完了,就给婆婆 送去,再叫上战卫过来吃饭。一圈下 来,饭也凉了,每天她都吃不上几口 热饭,每天像个陀螺一样照顾着一 家老小,却毫不在意自己已是年至 古稀的老人了。

郭素英说,她跟老迟感情好,这 么多年没拌过嘴,迟有立吃东西 "细",她看他喜欢吃什么东西,就说 自己不喜欢吃,都让给老伴吃。

如今家里的花生熟了,郭素英 准备卖掉,带老伴去城里再看看病, 但迟有立一直不同意。老两口一年 收入三四千元钱,虽然村里给申请 了低保、医疗,但日子仍过得非常紧 巴。"孩子孝顺,但也不容易,不能老 伸手要钱。老迟长病都是三个孩子 凑的钱。"郭素英说。

对郭素英的付出,迟有立喃喃 说:"她照顾得太好了,太好了,要不 是她,俺早没了!"

为供养女上大学 每月只花百余元

青岛低保老人卢桂荣用伟大母爱 为收养的弃婴营造一个温馨的家 本报记者 陈之焕

22年前捡到弃婴,她靠微薄的低保金精心抚 养;为供养女上学,她每天只吃一顿饭;虽没有血缘 关系,年龄相差58岁,她们却胜似亲母女。在浮山后 六小区,80岁的老人卢桂荣和养女萍萍谱写了一曲 人间大爱。

自家生活困难 仍把弃婴抱回家

10月13日,记者来到浮 山后六小区卢桂荣老人的 家中。老人的家极其整洁简 单,10平米的客厅里除了一 组简单的沙发和一台21英 寸的电视外,还余出很大的 空间来。卧室里则只有一张 床和一个老式的木衣橱。

"那个时候她就那么一 点点,瘦得可怜。"说起养女 来,卢桂荣老人的眼圈红了 起来。1990年9月1日的早 上,天刚蒙蒙亮,58岁的卢 桂荣和一位老姐妹一起出 去晨练,她们走到台湛路时 忽然听到婴儿的哭声。两个 人顺着声音找去,只见在-个水沟的台阶上有一个黑 色的手提包,包里装着一个 瘦小的女婴,女婴刚出生不 久,还带着脐带。看着这个 瘦小的婴儿,卢桂荣心生怜 悯,但是考虑到家里困难, 丈夫是残疾退役军人,自己 又没有工作,她觉得孩子跟 着自己会吃苦,就犹豫起

"你快把她抱回家吧! 你又没有孩子。"旁边的老 姐妹劝道。卢桂荣环顾四 周,几乎没有行人经过。"如 果自己不抱养这个孩子,她 会不会被别人带回家,还是 会出现别的意外?这毕竟是 条生命!"最终,善良的卢桂 荣将女婴抱回了家。从没带 过孩子的卢桂荣一边用奶 粉泡钙奶饼干喂养孩子, 边照看卧病在床的丈夫,3 个月过后,女婴胖了起来。 卢桂荣和老伴都很喜欢这 个孩子,给她取名萍萍。

为供养女读书 顿顿馒头就咸采

靠着丈夫的退伍补贴 与工资,卢桂荣一家的日子 虽然过得紧巴但也其乐融 融,然而在萍萍6岁的时候,卢 桂荣的老伴去世了,从此家 里的日子艰难了起来。由于 卢桂荣年纪较大,再加上没 读过书,她只能靠给裁缝铺 做些手工和低保补贴生活。

"我们经常交不起学 费,多亏了好心人的资助。 卢桂荣说, 萍萍读高中时, 老师告诉她,即使孩子考上 大学了,她们也上不起,但 是卢桂荣没有放弃,她下定 决心,就是借遍所有人也要 让萍萍读书。

2009年, 萍萍考上了日 照职业技术学院,上学的学 费可以申请助学贷款解决, 但是生活费却让卢桂荣母

女俩犯起愁来。那个时候 卢桂荣和萍萍每个月分别 有360元的低保补贴,两个 人加起来720元,于是卢桂 荣就每个月给萍萍500-600 元的生活费,自己仅留下 100多元生活。

这100多元在交完电费 水费后剩下的已很少。为了 省钱,卢桂荣尽量少用电、少 用水,晚上基本上不开灯;为 了省钱,她每天只吃一顿饭, 而且都是简单的咸菜、馒头。 "我年纪大了,又不劳动,简 单吃点就可以了。"卢桂荣 说。萍萍在家的时候,卢桂荣 会去买些便宜的青菜给女儿 补充营养,每年她和萍萍可 以吃几次肉,都是社区里的 好心邻居给的。

十几年的时间里,卢桂 荣没买过一件衣服,没逛过 一次超市,为了省钱,她基 本上都在家里待着。

女儿长大很孝顺 养母感到很欣慰

让卢桂荣欣慰的是养 女萍萍特别懂事、孝顺。在 萍萍刚开口说话时,卢桂荣 怕人家说闲话就让萍萍喊 她"奶奶",但是幼小的萍萍 "喊奶奶就没有妈妈 ,执意喊卢桂荣"妈妈"

萍萍五岁的时候,卢桂 荣和老伴就将萍萍的身世 和盘托出。知道身世后,小 萍萍不但没有生气反而更 加孝顺、懂事,一有时间就 帮卢桂荣做家务。知道家里 贫穷,萍萍每到寒暑假都会 出去打工赚生活费;从小到 大, 萍萍穿的衣服都是社区 的邻居们给的,每次萍萍穿 到身上都安慰卢桂荣,说这 些衣服都很漂亮。

2012年,大学毕业的萍 萍为了照顾年迈的卢桂荣 在家门口的超市找了份工 作,做起促销员来。知道卢 桂荣胃不好,萍萍就用打工 赚的钱买了台榨汁机,将一 些食物打碎了给卢桂荣吃; 因为怕中午卢桂荣不吃饭, 萍萍就利用中午休息时间 跑回家给卢桂荣做好午饭, 看老人吃完了再回去上班; 为了让老人家有更好的生 活,萍萍白天在超市做促 销,晚上便做起网店来,每 天总是忙到深夜才睡觉。

"萍萍很孝顺,有这么-个好女儿,再累我也值得!" 卢桂荣老人说。"我现在有工 作了,可以赚钱养活妈妈了, 终于不用再让她那么辛苦 了。"萍萍说,是母亲给了她 一个温馨的家,她现在最大 的心愿就是努力工作,陪在 妈妈身边好好照顾她。